

### #榮譽領航員

# 老師的樣子-小文老師(四)

文/史英 2016-02-28



### [前情提要]

太陽花之後, 台灣的大事是緊接著的林義雄的反核絕食。班上的小孩議論紛紛, 一個說:「我們又不能去佔領立法院」, 另一個說:「只有他一個人在絕食, 好可憐噢!」; 於是全班討論「自己可以做什麼」。最後的決定是, 要拿「看不見的炸彈」(福島災變後, 日本作家和畫家合製的繪本), 去講給別人聽, 去宣傳反核的理念

## 看不見的炸彈

但是講給誰聽呢?到哪兒去講呢?還有, 到底怎麼講?這一下討論就熱烈了, 從「敲隣居的門」到「去早餐店」的五花八門的各種提議, 被否決了又被提出, 再提出了又被否決;從「可行性」到「有效性」的各種論述, 你不服我, 我也不服你。小文老師雖然每天陪著他們長大, 卻完全無法想像, 他們一下子竟長得這麼大了; 回想去年剛開學的時候, 宣佈「每件事情都要講理由」以及「講

理由」的理由,他們那幅茫然不知所云的模樣,怎麼也看不出和現在這些開口「因為」閉口「所以」的傢伙會是同一群小孩。

兩個小時以後,所有細節,包括每一步的執行方式,由誰去執行,都討論定案了;這個方案,其實有點匪宜所思,恐怕是誰也想不到的一案。小文老師心中有些忐忑,其他老師會配合嗎?現在說得高興,到時候每個小孩都要上場,他們真能挺得住嗎?當然還有,在校園裡這樣大張旗鼓地「反核」,還能像上次一樣平安過關嗎?

忐忑有什麼用呢?還不如趕快就上場。當天, 小文老師就去找和自己最熟的阿建老師, 問說可不可以撥出五分鐘的早自習時間, 讓自己班的小孩, 去他們班上演一個小型「行動劇」。阿建早就知道小文帶班的花樣很多, 也沒問細節, 一口就回說「那有什麼問題」。到了約定的時間, 阿建老師還是吃了一驚: 哇, 怎麼全班都來了?教室就那麼點地方, 要在哪裡表演?

沒想到大隊人馬卻只排在教室外面,只有一個小孩進來走上講台:「謝謝你們答應要看我們的表演,現在,我們就要表演看不見的炸彈;等一下看完之後,還要請大家想一想,到底要不要把那顆炸彈放在我們身邊」;台下都還在想「到底是什麼炸彈」,這個小孩已經走出去換第二個進來了:「很久以前,有戰爭。很多飛機飛來飛去,扔炸彈」,一面說著,一面用兩手比著炸彈在各地爆

炸的樣子。這是從二戰說起了,然後小文班上的孩子一個緊接一個輪流上台,不浪廢任何一秒鐘;照著繪本一頁一頁地,把整個核電的問題,藉由「核彈」的比喻,由淺入深,從頭到尾演了一遍。

阿建老師拿著小文交給他的繪本,逐頁對照著看;他不由得想,怎麼那麼巧呢?這繪本共有廿六頁,而小文班上恰有廿七個小孩,除了第一人負責開場,其他剛好一人負責一頁;這樣,每個小孩都是主角。同樣身為老師,阿建非常了解這不是容易的事:學校裡一般的活動,通常都是由班上少數幾個孩子擔綱,其它比較「憨慢」的,大概都只負責跑龍套;更讓他驚訝的是,這些小孩並不是死背繪本上的文句,而是用自己的口語發揮,以配合動作的限制,但又發揮得非常得體。這就表示小文老師事前花了很多時間指導,但也不會只是一般的「指揮教導」,而應該是和每個小孩一起「商量」出來的;因為不然的話,這些小孩不會表現出那樣的自信,和自然。

牆上的時鐘才剛剛過了五分鐘,整個表演就結束了;台下看得目瞪口呆,還來不及鼓掌,表演團隊已經退場而退了個乾淨。恐怕連進出場都是演練過的吧,阿建老師打從心裡佩服不已。這樣,首演就得到完全的成功,而阿建老師和他班上的小孩,當然就成了義務宣傳員。很快地,又有三個班級同意他們去表演;一週以後,還有些班級會來主動邀約。這時候,演出的事務就不必小文

親自處理了;去和別班接洽,或安排各個場次,都由班上的小孩接手。於是,整個「看不見的炸彈」的演出活動,從內容到行政,就完全是小孩的事了。

很快地,全校廿幾個班級,幾乎都去演了一遍;許多老師說,本來以為「反核」很敏感,這種議題似乎不能進到學校吧?沒想到大家接受度那麼高。話是這麼說,但還是有四個班級的老師,說什麼也不肯答應;表面上的理由,是早自習功課很多,私底下卻抱怨說「這又不是學校正式的活動」。小文懶得去揣摩他們到底是怎麼回事,只覺得能夠有現在的成果,就應該喜出望外了。確實的,雖然台灣的社會已經相當開放,但學校,嗯,學校在很多方面還是「化外之地」。人們心中的「小警總」,在一般社會生活中,已經被掃地出門了;僅剩的殘餘,就和「偉人」銅像一樣,大多都「珍藏」在校園裡了吧?

小文老師這樣想著,心想,那就再加把勁?所以,最後一場演出,特別選了一個中午時間安排在學校中庭,邀請校長和家長一起來看。因為勞師動眾把人家請來,每個小孩又自行加碼,把整個表演擴充為十分鐘。演完之後,校長站到台階上說了許多鼓勵的話,家長會長則是一直拍手,還問為什麼只有一個班級在演?到場的家長,當然不像家長會日那麼多,但數一數,其實也不少,而且不限本班的家長呢!不管怎樣,這個陣勢,嗯,小文老師想,至少可以堵一堵「不是學校正式活動」的嘴了吧?事實上,這可

能是我國教育史上的第一椿不經「官方」發起,而由一個班級的老師和學生單獨完成的. 長達幾個禮拜的全校性活動呢!

事後看起來,這件事情的影響有一點深遠。一方面,不知不覺地,校園的保守氛圍有了相當的鬆動,這可以從校務會議看得出來:老師們對各項事務的發言,好像自動增大了想像的空間;另一方面,小文的班級,無形中變得很團結,很有信心,好像天下沒有什麼事是他們做不到的。

時間過得很快,一轉眼他們就四年級了。開學沒多久,班上就醞釀著要去參加鎮上舉辦的「環保劇展」比賽;小文其實有些猶豫,為了宣揚理念而付出是一回事,為了得名或出風頭而參賽,或者不是同一回事。但充滿信心的小孩,是很難抵擋的,何況不止一個,而是一班呢?小文老師沒辦法,只好再三追問:我們真的要「反核」反到鎮上去嗎?這問題的重點,其實不在「鎮上」還是「校內」;而是藉此提醒小孩,我們要去演的,不會只是「不亂丟垃圾」的「環保劇」。

但這次不能是「一人演一頁」了,而得是比較傳統的形式;所以,劇本就只好由小文編寫,而道具服裝等等,就由全班家長出動。至於角色呢?還是每個人都得上場(這是必須由小文編劇的主要原因),只不過當然有人就得演「冷卻塔」,躲在圓柱子裡不能露面;但為了讓「塔」也有動作,就讓它轉變成「核電怪獸」。總之

,這次的工程非常浩大,排演的過程,也充滿了艱辛;不過,在小文的帶領下,小孩也充份地學到了「在壓力下」人如何「自處」和「相處」。

他們得到中年級組的第一名,只取一名呢!還有獎金五千元。有了五千元,小文趁勝追擊,安排全班在他們縣裡做了「文史之旅」;這趟旅行也很複雜,選景點,安排交通,包括算錢,都由小孩一手包辦,所以也算是「合科教學」了。但最重要的,不是這些「生活化」的項目,而是在每一站小孩都必須提出一個問題,不是那些「資料性」的問題,而必須是一個「思想性」的問題;單單是分辨「思想」和「資料」,就是行前課的重頭戲:大概說來,有關「為什麼它會在這兒」,「為什麼建築這麼蓋」,「為什麼要保留它」,「這什麼現在這樣利用」,這類查不到答案,而必須自己去想的,應該就是「思想性」的了。

文史之旅回來,他們還集合全班之力,製作了一本「旅行小書」, 把行前事後的種種討論和眼見的過程,都記錄下來,放在學校圖 書館展覽。凡此種種,都是這群小孩的驕傲;他們已經是常勝軍 ,走到哪裡,都得到人們的誇讚。

然而, 事情似乎不該總是這麼順利; 很快地, 到了四年級下學期, 他們就要嚐到挫敗的滋味了。

### 獨立公民報

每年五月,學校都要辦理「自治幹部」的選舉;而四年級,正好可以選「環保小局長」。老師們都知道反正學校又不會真的讓小孩「自治」,所以這場選舉,也不過就是小孩和家長們的一種「愛現的活動」罷了;但小文老師已經把她的班級帶成這樣,怎麼可能讓這些小孩相信,有些事情是不必當真的呢?

最終集:老師的樣子-小文老師(五)/史英